

# 采油井筒工艺技术的应用与探究

李妮 欧俊 黄川

(中国石油天然气股份有限公司长庆油田分公司第一采油厂长东采油作业区 陕西省延安市 716000)

**摘要:**随着我国社会经济的高速发展,各个行业都焕发出勃勃生机,尤其是石油资源在人们的生产与生活中发挥着十分重要的作用,随着石油的勘探与开采规模不断扩大,涉及到的油井作业也越来越多,而加强油井井筒管理,提升井筒处理工艺技术水平,对于提高油田采收率具有十分重要的促进作用。

**关键词:**采油井筒;工艺技术;应用策略

前言:随着科技的进步,石油勘探和开采技术也取得了较快发展,井筒工艺技术的应用在采油效率的提升上有着举足轻重的作用,这是因为在具体的采油过程中,由于原油自身的特性,其中一些腐蚀物与水接触后会导致凝管、结蜡以及腐蚀问题,严重阻碍了原油的开采的正常进行,除此之外还会导致能耗上升,大大增加原油采收成本,基于此,就需要采用科学的井筒处理技术来解决这些不良问题,从而更好的提高采收率。本文就采油井筒结蜡腐蚀的原因进行分析,并就井筒工艺技术的具体应用进行简单阐述,以供参考。

## 1 导致油井井筒结蜡腐蚀的原因分析

基于石油成分的特殊性,当原油从地下抽到地面上时,溶解气体的膨胀及逸出会降低原油的温度,致使蜡结晶析出并沉积在油管的内壁,这会造成井筒变窄,油井产量随之下降,甚至可能会因堵塞油管而造成减产、停产。除此之外,随着开采过程中井筒以及相关设备长时间处于运行状态,油管、抽油杆、集输设备等。尤其是随着油气生产的深入,多数油井都进入开采的中后期阶段,高含水、低渗透特征明显,这在客观环境上就加速了井筒的腐蚀。除此之外,也有人为的因素,如设备选材不合理、设计不合理、设备管理制度不完善,缺乏有效的防腐体系支撑,日常的维护保养不到位等都会造成或是加速井筒结蜡和腐蚀的重要原因。而一旦结蜡后,氧气的扩散受阻,同时还为硫酸盐还原菌的生长与传播提供了有利条件,导致井筒出现不同程度的腐蚀问题。如果腐蚀得不到有效控制则会导致管壁穿孔,甚至超温爆管等危害,严重影响油气生产的正常运行。所以,油井井筒清蜡防腐蚀是石油生产管理中不可忽视的部分,意义重大。

## 2 采油井筒工艺技术的应用

### 2.1 应用声波防蜡技术

声波防蜡技术是将声波防蜡器安置于油井之下,在操作时其所产生的“空化泡”热作用和爆破冲击作用,会使原油中的石蜡分子均匀、充分的分布,同时改变蜡晶的分子结构,从而阻碍蜡晶的析出。声波会以较高频率产生剧烈的机械振动,振动对于含蜡原油所产生的分散、搅拌、冲击破碎等次级效应,会令原油中的沥青质、胶质、蜡晶能够均匀分布,以降低蜡晶相互结合的几率。蜡晶的网状结构受到破坏之后,流动性也相应改变,从而大幅度降低析蜡的温度以及原油的黏度。另外,声波振动的频率与幅度越大,声波产生的热作用也就越大。

### 2.2 应用微生物清蜡技术

微生物对于原油烃类物质具有降解功效,在此作用下高分子链的烃能够被降解成为低分子链的烃,原油的黏度也会由此降低、流动性增强,原油中石蜡在油管上的凝聚力会相应减缓。同时,微生物自身还具有新陈代谢作用,其所产生的糖脂、脂肪酸、类脂体等多种生物表面活性物,可以与蜡晶体发生作用而改变蜡结晶的状态,从而有效降低原油中胶质、石蜡、沥青等物质沉积,阻止蜡晶

生长,达到清蜡防蜡的目的。

### 2.3 应用磁防蜡技术

研究证明,磁效应能够有效改变原油的某些化学性质,在磁场作用下,原有分子和分子团之间的聚合性被削弱,从而使得蜡晶析出受阻,这样就能够实现井筒的防蜡目标。而通过石蜡、硫黄、金属盐类等都属于抗磁性物质,应用这些含磁的磁防蜡器可以起到阻止石蜡结晶体聚集和生长的效果,从而实现井筒防蜡。

### 2.4 选用先进的设备

随着现代科技的不断进步,现代化设备从结构设计到产品性能,以及智能化控制等方面都有了长足的进步,防腐的最有效手段是从源头抓起,先进的设备从设计上就进结构进行了死角与间隙间的优化,避免了局部液体残留、沉降、堆积而造成的局部腐蚀问题,以及采用了更加优质的材料,针对不同的部位采用不同的金属材料,避免了不同金属化学介质与不同腐蚀电位而引发的腐蚀问题,而且,先进的设备防腐性、运行稳定性以及连续作业时间方面更为突出,更有利干石油的生产。

### 2.5 建立完善的管理机制,改进工艺流程

油井井筒的清蜡防腐工艺技术应用中,其主要目的是消除介质中促进腐蚀的成分,一方面降低介质中的含水率,除此之外通过调节介质的PH值来达到防腐的效果。所以,为了降低腐蚀性,采用密封工艺流程,以隔绝氧气,使得水中氧含量得到有效控制,从而降低油田潜水的氧腐蚀。另一方面,要严格控制清污分注,以减少结垢,避免垢下腐蚀;三是缩短管网的距离,距离越长,意味着污水在站内的停留时间越长,从而被腐蚀的可能性也就越大;四是要建立起完,一方面要及时清理管理中的沉积物,减少管线的腐蚀,另一方面通过定期检查维护及时发现腐蚀迹象,完善的防腐管理机制,制作科学的操作章程、维护保养制度以及交接班制度,进一步加强规章制度的落实,并将责任分配到个人,避免形式上的纸上谈兵。要对管线进行定期的清洗和维护,及时发现问题并对问题及时进行整改,将腐蚀控制在萌芽状态中,防范于未然好在事后弥补。

结束语:油井井筒的稳定运行是实现石油安全生产的重要基础,正确的清蜡防腐措施,是保证油井作业正常运行的重要举措,通过应用科学井筒工艺技术,从源头上提升井筒的防蜡清蜡效果,消除腐蚀性问题,确保原油生产安全稳定运行,进而减少经济损失,保障油田生产安全。

### 参考文献:

- [1] 王浩.采油井筒工艺技术的应用与探究[J].石化技术.2020(027):004:0006-0007.
- [2] 杨柳.采油井筒工艺技术应用与探究[J].西安石油大学.2019(03):138-138.
- [3] 杨秀丽.采油井筒工艺新技术应用探究[J].大陆桥视野.2019(05):0035-0035.